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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE
ENSINO, PESQUISA E EXTENSÃO DA
UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO,
REALIZADA NO DIA VINTE E OITO DE AGOSTO
DE DOIS MIL E SETE, ÀS QUINZE HORAS, NA
SALA DAS SESSÕES, LOCALIZADA NO EDIFÍCIO
DA ADMINISTRAÇÃO CENTRAL, SEDE DA
REITORIA, NO CAMPUS UNIVERSITÁRIO “ALAOR
DE QUEIROZ ARAÚJO”, SOB A PRESIDÊNCIA DO
MANGNÍFICO REITOR, PROFESSOR RUBENS
SERGIO RASSELI, COM A PRESENÇA DO
SENHOR VICE-REITOR, PROFESSOR REINALDO
CENTODUCATTE, E DOS SENHORES
CONSELHEIROS: ALFREDO CARLOS
RODRIGUES FEITOSA, ANTONIO CARLOS
MORAES, CARLOS VITAL PAIXÃO DE MELO,
DONATO DE OLIVEIRA, JOSÉ GERALDO DE
VARGAS JÚNIOR, JUSSARA FARIAS FARDIN,
MARGARETH VETIS ZAGANELLI, MIRIAN DO
AMARAL JONIS SILVA, RODRIGO RIBEIRO
RODRIGUES, ROGÉRIO NETTO SUAVE, RONEY
PIGNATON DA SILVA, SILVANA VENTORIM,
PAULO SÉRGIO DE PAULA VARGAS, WILSON
DENADAI, ZENÓLIA CHRISTINA CAMPOS
FIGUEIREDO, IZABEL CRISTINA NOVAES,
FRANCISCO GUILHERME EMMERICH, ROBERTO
SARCINELLI BARBOSA (REPRESENTANDO A
PRÓ-REITORA DE EXTENSÃO, PROFESSORA
TERESINHA MARIA MANSUR), ANTÔNIO LOPES
DE SOUZA NETO E MARCOS NUNES PEREIRA.
AUSENTES, COM JUSTIFICATIVA, OS
SENHORES CONSELHEIROS: HÉLIO MÁRIO DE
ARRUDA, MARIA AUXILIADORA DE CARVALHO
CORASSA, NEYVAL COSTA REIS JÚNIOR E
ROSEMBERGUE BRAGANÇA. AUSENTE, O
CONSELHEIRO ALEX CARDOSO BASTOS. O
CONSELHO ESTÁ, NO MOMENTO, SEM SEIS
REPRESENTANTES DO CORPO DISCENTE.
ESTEVE PRESENTE, AINDA, A CONSELHEIRA
CLÁUDIA PAIVA FERNANDES DE SOUZA,
SUPLENTE DO CONSELHEIRO MARCOS NUNES
PEREIRA.

Havendo número legal, o Senhor Presidente
declarou aberta a Sessão. 01. COMUNICAÇÃO: O Senhor Presidente, com
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a palavra, apresentou voto de boas-vindas ao Conselheiro Paulo Sérgio de
Paula Vargas, representante do Centro de Artes neste Conselho. Em
seguida, fez a leitura do expediente encaminhando pelo Conselheiro Eduardo
Ozório Nunes dos Santos, in verbis: “Expediente, Vitória/ES, 14 de agosto de
2007. Ao Diretor do DAOCS, Sr. Renato Carlos Schwab Alves. Prezado
Senhor: Solicito meu afastamento do cargo de representante do corpo
técnico-administrativo do Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão desta
Universidade, face a problemas de ordem pessoal. Atenciosamente, Eduardo
Ozório Nunes dos Santos, Economista – DCF/UFES”. 02. EXPEDIENTE: O
Conselheiro Antonio Carlos Moraes, com a palavra, solicitou a inclusão em
pauta do processo nº 33.213/2007-13 – Colegiado do Curso de Graduação
em Pedagogia/CE – Pedido de reconsideração da Decisão nº 21/2007 deste
Conselho. Os Conselheiros Alfredo Carlos Rodrigues Feitosa, Antonio Carlos
Moraes, Carlos Vital Paixão de Melo, Rodrigo Ribeiro Rodrigues e Roney
Pignaton da Silva, com a palavra, solicitaram ao Senhor Presidente que os
processos nos 550/2006-74 – Departamento de Física/CCE – Projeto
Político-pedagógico para o Curso de Graduação em Física – modalidade a
distância; 33.299/2007-84 – Colegiado do Curso de Graduação em
Química/CCE – Projeto Político-pedagógico para o Curso de Graduação em
Química – modalidade a distância; 25.021/2007-33 – Departamento de
Ciências Contábeis/CCJE – Projeto Político-pedagógico para o Curso de
Graduação em Ciências Contábeis – modalidade a distância; e 26.108/2007-
28 – Centro de Educação Física e Desportos (CEFD) – Projeto
Político-pedagógico para o Curso de Graduação em Educação Física –
modalidade a distância, fossem analisados por esta plenária em regime de
urgência. Em seguida, o Conselheiro Antonio Carlos Moraes, com a palavra,
solicitou a exclusão dos itens 03.02 e 03.05 constantes da pauta, processos
nos 7.863/2006-22 – Colegiado do Curso de Graduação em Zootecnia/CCA –
Projeto Político-pedagógico para o Curso de Graduação em Zootecnia, e
13.829/2006-97 – Colegiado do Curso de Graduação em Engenharia de
Computação/CT – Projeto Político-pedagógico para o Curso de Graduação
em Engenharia de Computação. Todas as inclusões e exclusões, bem como
o regime de urgência solicitados, foram aprovados por unanimidade. Não
houve inversão de processos constantes da pauta. 03. ORDEM DO DIA:
03.01. PROCESSO Nº 7.859/2006-64 – COLEGIADO DO CURSO DE
GRADUAÇÃO EM MEDICINA VETERINÁRIA/CCA – Projeto
Político-pedagógico para o Curso de Graduação em Medicina Veterinária. O
Conselheiro Antonio Carlos Moraes, com a palavra, fez a leitura do parecer
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do relator, ex-Conselheiro Ricardo Roberto Behr, e do parecer da Comissão
de Ensino de Graduação e Extensão, favoráveis ao referido Projeto
Político-pedagógico. Em discussão, em votação, aprovados por
unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO TRINTA E SETE BARRA
DOIS MIL E SETE. 03.02. PROCESSO Nº. 19.736/2006-76 – COLEGIADO
DO CURSO DE GRADUAÇÃO EM ENGENHARIA QUÍMICA/CEUNES –
Projeto Político-pedagógico para o Curso de Graduação em Engenharia
Química. O Conselheiro Carlos Vital Paixão de Melo, com a palavra, fez a
leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de Ensino de Graduação e
Extensão, favoráveis ao referido Projeto Político-pedagógico. Em discussão,
em votação, aprovados por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO
NÚMERO TRINTA E OITO BARRA DOIS MIL E SETE. 03.03. PROCESSO
Nº. 19.732/2006-98 – COLEGIADO DO CURSO DE GRADUAÇÃO EM
AGRONOMIA/CEUNES – Projeto Político-pedagógico para o Curso de
Graduação em Agronomia. A Conselheira Cláudia Paiva Fernandes de
Souza, com a palavra, fez a leitura do parecer da relatora, ex-Conselheira
Viviana Mônica Vermes, e do parecer da Comissão de Ensino de Graduação
e Extensão, favoráveis ao referido Projeto Político-pedagógico. Em
discussão, em votação, aprovados por unanimidade. Baixada a
RESOLUÇÃO NÚMERO TRINTA E NOVE BARRA DOIS MIL E SETE.
03.04. PROCESSO Nº. 25.021/2007-33 – DEPARTAMENTO DE CIÊNCIAS
CONTÁBEIS/CCJE – Projeto Político-pedagógico para o Curso de
Graduação em Ciências Contábeis – modalidade a distância. A Conselheira
Silvana Ventorim, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da
Comissão de Ensino de Graduação e Extensão, favoráveis ao referido
Projeto Político-pedagógico. O Conselheiro Antônio Lopes de Souza Neto,
com a palavra, questionou a criação do curso de Ciências Contábeis a
distância, tendo em vista que o referido curso já existe na modalidade
presencial nesta Universidade, e como ficará a convivência dessas duas
modalidades, caso haja interesse por parte dos alunos em mudar de uma
modalidade para outra, uma vez que se trata do mesmo curso. A Conselheira
Silvana Ventorim, com a palavra, respondeu ao Conselheiro Antônio Lopes
de Souza Neto, dizendo que essas são questões que o projeto do curso não
explica com propriedade. É o mesmo curso presencial em termos de
estruturação curricular, carga horária e outros fatores. O Conselheiro Donato
de Oliveira, com a palavra, disse ser perceptível não haver uma
regulamentação interna entre essas duas modalidades. Em seguida,
informou que, em uma discussão feita com alunos do curso de graduação em
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Filosofia, foi questionado se os alunos dos cursos presenciais poderiam
cursar disciplinas nas duas modalidades, havendo o risco de se esvaziar do
dia para a noite o curso presencial. A Conselheira Izabel Cristina Novaes,
com a palavra, esclareceu que não há nenhuma exigência nem regra
impositiva para que se tenham dois Colegiados, isso é uma condição que o
curso achou melhor em termos de sua gestão interna. Quanto à mudança de
uma modalidade para outra, a Universidade Aberta do Brasil (UAB) ainda
não definiu uma regulamentação, porém, ressaltou, são processos seletivos
diferentes; a modalidade a distância não se submete ao vestibular geral da
Universidade Federal do Espírito Santo (UFES), e até então não houve casos
de solicitação de mudança. O Conselheiro Antônio Lopes de Souza Neto,
com a palavra, lembrou que o curso de Pedagogia a distância foi ofertado
para um público específico, professores que estavam atuando sem a devida
habilitação, e não houve nenhum caso de migração. Porém, com os novos
cursos, não se pode deixar de haver uma preocupação nesse sentido, uma
vez que, agora, qualquer adolescente que terminar o Ensino Médio pode
pleitear uma vaga nessa modalidade. Ainda com a palavra, questionou se
não caberia mais um processo seletivo separado, por se tratar de um curso
regular desta Universidade. O Senhor Vice-reitor, professor Reinaldo
Centoducatte, com a palavra, esclareceu que não é o Conselho de Ensino,
Pesquisa e Extensão (CEPE) quem cria cursos, a discussão é aprovar ou
não o Projeto Político-pedagógico, avaliar se esse curso está dentro das
normatizações e se possui a qualidade necessária para receber o aval deste
Conselho. Ainda com a palavra, informou que não existe hoje a permissão de
se transitar de uma modalidade para outra porque nos cursos presenciais
existem as limitações claras de vagas. Em seguida, lembrou que várias
Universidades estão seguindo esse projeto e a UFES, optando por aderir,
certamente enfrentará dificuldades e terá que ter capacidade e competência
para superá-las. O Conselheiro Antônio Lopes de Souza Neto, com a
palavra, comunicou que em visita ao Centro de Educação Superior a
Distância do Estado do Rio de Janeiro (CEDERJ) foi informado de que no
curso de Física, por exemplo, houve casos de migração. O Senhor
Vice-reitor, professor Reinaldo Centoducatte, com a palavra, explicou ao
Conselheiro Antônio Lopes de Souza Neto que no CEDERJ a estrutura e a
modalidade são diferentes, trata-se de um prolongamento das instituições
federais em um consórcio atuando em vários municípios. São cursos
modulares com atividades presenciais de professores efetivos acadêmicos
da universidade ministrando as aulas; é a distância da sede administrativa. O
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Conselheiro Antonio Carlos Moraes, com a palavra, em nome da Comissão
de Ensino de Graduação e Extensão, lembrou aos Conselheiros presentes
que a educação a distância foi um tema extremamente debatido nas reuniões
dessa Comissão. Seguidamente, fez a leitura do pedido de indicação para
que se forme uma comissão especial para tratar desse assunto. O Senhor
Presidente, com a palavra, em resposta ao Conselheiro Antonio Carlos
Moraes, esclareceu que, caso haja indicação da CEGE, esse assunto poderá
ser colocado como ponto de pauta na próxima Sessão deste Conselho.
Encerradas as discussões, o Senhor Presidente colocou em votação o
parecer da Conselheira Silvana Ventorim e o parecer da Comissão de Ensino
de Graduação e Extensão, tendo sido esses aprovados por maioria. Baixada
a RESOLUÇÃO NÚMERO QUARENTA BARRA DOIS MIL E SETE.
03.05. PROCESSO Nº. 7.550/2006-74 – DEPARTAMENTO DE FÍSICA/CCE
– Projeto Político-pedagógico para o Curso de Graduação em Física –
modalidade a distância. O Conselheiro Antonio Carlos Moraes, com a
palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de Ensino de
Graduação e Extensão, favoráveis ao referido Projeto Político-pedagógico.
Em discussão, em votação, aprovados por maioria. Baixada a RESOLUÇÃO
NÚMERO QUARENTA E UM BARRA DOIS MIL E SETE.
03.06. PROCESSO Nº. 33.299/2007-84 – COLEGIADO DO CURSO DE
GRADUAÇÃO EM QUÍMICA/CCE – Projeto Político-pedagógico para o
Curso de Graduação em Química – modalidade a distância. O Conselheiro
Antonio Carlos Moraes, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do
parecer da Comissão de Ensino de Graduação e Extensão, favoráveis ao
referido Projeto Político-pedagógico. Em discussão, em votação, aprovados
por maioria. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO QUARENTA E DOIS
BARRA DOIS MIL E SETE. 03.07. PROCESSO Nº. 26.108/2007-28 –
CENTRO DE EDUCAÇÃO FÍSICA E DESPORTOS (CEFD) – Projeto
Político-pedagógico para o Curso de Graduação em Educação Física –
modalidade a distância. A Conselheira Cláudia Paiva Fernandes de Souza,
com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de
Ensino de Graduação e Extensão, favoráveis ao referido Projeto Político-
pedagógico. Em discussão, em votação, aprovados por maioria. Baixada a
RESOLUÇÃO NÚMERO QUARENTA E TRÊS BARRA DOIS MIL E SETE.
03.08. PROCESSO Nº. 24.894/2007-29 – ALESSANDRA CARVALHO
GONÇALVES – Colação de Grau. O Conselheiro Wilson Denadai, com a
palavra, fez a leitura do parecer do relator, ex-Conselheiro Marcelo Suzart de
Almeida, e do parecer da Comissão de Ensino de Graduação e Extensão,
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contrários à referida solicitação. Em seguida, o Conselheiro Rogério Netto
Suave solicitou “vista” do presente processo, sendo o mesmo deferido pelo
Senhor Presidente. 03.09. PROCESSO Nº. 1.000/2005-17 – ANTONIO LUIZ
PELOSO – Revalidação de diploma de graduação. A Conselheira Cláudia
Paiva Fernandes de Souza, com a palavra, fez a leitura do parecer da
relatora, ex-Conselheira Viviana Mônica Vermes, e do parecer da Comissão
de Ensino de Graduação e Extensão, favoráveis à referida revalidação. Em
discussão, em votação, aprovados por unanimidade. Baixada a
DECISÃO NÚMERO QUARENTA E TRÊS BARRA DOIS MIL E SETE.
03.10. PROCESSO Nº. 33.213/2007-13 – COLEGIADO DO CURSO DE
GRADUAÇÃO EM PEDAGOGIA/CE – Pedido de reconsideração da Decisão
nº 21/2007 deste Conselho. O Conselheiro Antonio Carlos Moraes, com a
palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de Ensino de
Graduação e Extensão, favoráveis ao referido pedido de reconsideração. Em
discussão, em votação, aprovados por unanimidade. Baixada a
DECISÃO NÚMERO QUARENTA E QUATRO BARRA DOIS MIL E SETE.
04. PALAVRA LIVRE: O Conselheiro Antônio Lopes de Souza Neto, com a
palavra, anunciou que será realizado, nos dias 29 e 30 de agosto de 2007, o
I Seminário de Educação e Direitos Humanos, promovido pela Secretaria
Municipal de Cidadania e Direitos Humanos de Vitória. No dia 29 de agosto
de 2007, será lançado o Plano Nacional de Educação e Direitos Humanos,
com a presença do subsecretário da Secretaria Especial dos Direitos
Humanos da Presidência da República, senhor Perly Cipriano. Após,
comunicou que a UFES se fará presente neste evento com 05 (cinco)
representantes. Ainda com a palavra, convidou os Conselheiros presentes
para, no dia 29 de agosto de 2007, ao meio dia, assistirem ao filme “O
homem invisível”; no dia 30 de agosto de 2007, “Notícias de uma guerra
particular” e no dia 31 de agosto de 2007, “Lugar de toda pobreza: 20 anos
depois”. O Conselheiro Donato de Oliveira, com a palavra, questionou como
estão as discussões do encaminhamento do projeto do Programa de
Reestruturação e Expansão das Universidades Federais (REUNI) e se os
prazos da proposta foram prorrogados. O Senhor Vice-reitor, professor
Reinaldo Centoducatte, com a palavra, informou ao Conselheiro Donato de
Oliveira que há uma comissão constituída para estudos e levantamentos de
dados. Houve uma reunião com os estudantes, os quais reivindicaram alguns
debates e propuseram datas para que tais debates fossem realizados. A
Administração Central está encaminhando as discussões e esperando que
os Centros continuem o processo de discussão e passem as demandas, se
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necessário for. Em seguida, disse que futuramente deverá ser instituída uma
comissão oficial para elaboração do projeto e que, por enquanto, só estão
sendo feitos estudos e levantamentos de dados. Nada mais havendo a tratar,
o Senhor Presidente declarou encerrada a Sessão às dezessete horas e
vinte minutos. Do que era para constar, eu, Renato Carlos Schwab Alves,
secretariando os trabalhos, lavrei a presente ata que, após lida e aprovada,
segue devidamente assinada por mim e pelos Senhores Conselheiros
presentes.

RL/GB


